
Bilag 2 - Beslutning om fremtidig
affaldsordning

Baggrund
Kommunalbestyrelsen har som følge af den nationale lovgivning vedtaget et nyt affaldsregulativ.
Dette betyder at affaldsordningerne i Albertslund skal tilpasses de nye affaldsregler og at
forberedelser af den nye sortering skal starte op.

Det betyder også vi skal have ny affaldsordning på Enebærhaven, hvor husstandsaffald skal
sorteres i 10 fraktioner.

For mere information omkring dette kan man læse Albertslund Kommunes hjemmeside:
https://albertslund.dk/by-og-bolig/affald/affaldsplaner-og-regler/regulativ-for-husholdningsaffald
og https://albertslund.dk/mitaffald

Afstandsgebyrer/rabatter for affaldsafhentning
Et kildent punkt er nye regler om afstandsgebyrer/rabatter for affaldsafhentning ved egen
husstand med koteletgrunde (som vi jo har en del af på Enebærhaven).

I 2022/2023 kan man få rabat på kr. 438, hvis ens affald står indenfor 5 meter af vejskel og man
har søgt om rabat. Efter 2023 vil der blive introduceret et afstandsgebyr, som erstatter rabatten.

Forvaltningen har besluttet at vejskel for koteletgrunde ikke er fra indgangen til den enkelte
boligs faktiske indkørsel, men ude fra selve kørselsvejen. Se mere information her:
https://albertslund.dk/mitaffald#faa-rabat-paa-dit-affaldsgebyr-05.

Vi har fra bestyrelsens side påklaget overfor kommunen, at det ikke er rimeligt at man beregner
afstand fra skel fra et punkt, som i praksis ikke er skel for den enkelte bolig. Kommunen har
anerkendt at fortidens etablering af koteletgrunde ikke er hensigtsmæssig,
hverken logistisk eller fysisk, men afviser at ændre på rabatmodellen.

De foreslår istedet, at vi som forening vedtager en intern aftale om, hvordan vi bedst sikrer, at
den nye affaldsordning bliver implementeret på en æstetisk og funktionel tilfredsstillende
måde i vores boligområde, herunder hvordan beholderne skal placeres, så de
ikke står i vejen for den almindelige færdsel - eller kan blæses omkuld.
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Hvad har vi af muligheder
Der vil overordnet være muligheder for at have fælles affaldscontainere på affaldsø, eller affald
ved egen husstand. Det er også muligt at kombinere de to muligheder til en vis grad.

Vi har skitseret 5 muligheder, hvor vi skal vælge hvilken af disse, som vi vil arbejde videre med.

● Model A - fælles affaldsbeholdere for alle fraktioner.

● Model B - fælles affaldsbeholdere for udvalgte fraktioner. Mad/rest står hos den enkelte
husstand

● Model C - Alle husstande har egne beholdere til alle fraktioner, og disse kan frit stilles på
stikvej for at opnå afstandsrabat.

● Model D - Alle husstande har egne beholdere til alle fraktioner, som ikke må placeres på
stikvej for at opnå afstandsrabat.

● Model E - Alle husstande har egne beholdere til alle fraktioner. Vi etablerer faste
affaldspladser i rabatten 5 meter fra kørevej til beholdere:

Foreningen skal træffe beslutning om valg af en af de 5 modeller. Der er deadline for
indberetning af valg af affaldsordning ved udgangen af april måned.

Valg af model vil foregå på følgende måde:

1. Først stemmer vi om hver enkelt model (A, B, C, D og E). Man kan stemme på alle
modeller. Der vælges de to modeller, som har fået flest stemmer.

2. Der stemmes derefter mellem de to modeller, der har fået flest stemmer. Man må her
kun stemme på en model.
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Model A - fælles affaldsbeholdere for alle fraktioner.
Ved denne model etablerer vi fælles affaldsøer ude på Enebærhaven.  Der skal være minimum
en affaldsø på hver vej.

Følgende krav fra kommunen skal være opfyldt ved placering af affalds-øer:

● De anbefaler at der højst er 50 meter fra opgangsdør til containerne i miljøspottet. Det
kan dog accepteres en afstand op til 200 meter fra opgang, hvis miljøspottet eller
affalds-øen er placeret, der hvor brugerne har deres daglige gang.

● Miljøspottet skal placeres minimum 2,5 meter fra naboskel og minimum 5 meter fra
facader med vinduer og døre.

● Vi skal indrette vores fælles miljøspot, så det overholder Arbejdstilsynets regler for
affaldsgårde.

● Hvis vi vil bygge et overdækket miljøspot, skal vi søge om byggetilladelse.
● Indkøb, etablering og vedligeholdelse af minicontainerne sker for boligforeningens egen

regning. Albertslund Kommune står udelukkende for tømningen af containerne.
● Foreningen varetager den daglige vedligeholdelse/rengøring/oprydning omkring

miljøspots eller affalds-øer
● Boligforeningen/ejerforeningen sørger for snerydning og saltning, når dette er

nødvendigt, så skraldebilen og brugerne kan komme uhindret til miljøspots eller
affalds-øer.

● Affald henstillet ved siden af containerne håndteres af boligforeningen. Kravene i
Albertslund Kommunes Regulativ for husholdningsaffald skal overholdes.

● Skader forvoldt af skraldemanden som følge af forsømmelighed afholdes via
skraldemandens erhvervsansvarsforsikring

● Skader som følger af almindelig brug og slidtage afholdes af boligforeningen.

Dette betyder rent objektivt set:
● Omkostninger til etablering for foreningen
● Omkostninger til vedligehold for foreningen
● Nogen skal være ansvarlig for daglig vedligehold og rengøring.
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Model B - fælles affaldsbeholdere for udvalgte fraktioner. Mad/rest
står hos den enkelte husstand
Ved denne model etablerer vi fælles affaldsøer ude på Enebærhaven. Der skal være minimum
en affaldsø på hver vej. Vi har mad/restaffald ved hver enkelt bolig.

Denne løsning kræver dispensation. Dette kan gives hvis følgende krav overholdes:

● Minimum halvdelen af hustandene i boligomrødet har mere end 50 meter til nærmeste
mulige placering af affaldsø

● Boligområdet har i 2015 eller senere investeret i nedgravede beholdere eller nye stativer
til alle husstande

● Adgangsvejen til de enkelte husstande og deres standpladser opfylder arbejdstilsynets
regler

● Boligområdet er indrettet så skraldemanden kan udføre en hensigtsmæssig og effektiv
indsamling af affaldet fra de enkelte husstande

Følgende vilkår som boligområdet skal acceptere for at få mad/rest ved husstanden og øvrige
affaldstyper i affaldsø ved fælles containere:

● At boligområdet via kommunens kontrolanalyser af boligområdernes restaffald, kan
dokumentere at mængden af genanvendeligt affald i boligområdets restaffald ikke er
større end gennemsnittet i tilsvarende områder med samme boligtype. Er dette ikke
tilfældet kan dispensationen bortfalde.

Dette betyder rent objektivt set:
● Vi skal søge om dispensation til at vælge denne ordning.
● Omkostninger til etablering
● Omkostninger til vedligehold
● Nogen skal være ansvarlig for daglig vedligehold og rengøring.
● Vi vil blive målt på om vi overholder dette.
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Model C - Alle husstande har egne beholdere til alle fraktioner, og
disse kan frit stilles på stikvej for at opnå afstandsrabat.
Ved denne model har alle skraldespande på deres egen grund. Den enkelte husejer vælger
selv, hvorvidt de vil stille spande ud til enden af stikvejen (ude ved kørselvejen) for at opnå
afstandsrabat.

● Der skal betales afstandsgebyr hvis mere end 5 meter fra kørevej
● Beholder må stilles ud til 5 meter fra kørselvejen aftenen før og hentes ind efter tømning.
● Der vil derved kunne stå op til 4 beholdere på asfalt på stikvejene, hvor beboerne biler

kører.
● Ejer af beholder er selv ansvarlig for at rydde op ved spild eller væltede beholdere (De

må ikke stå på kørevejen, men skal stå på stikvejen)
● Leje og vedligeholdelse af alle fire beholdere er inkluderet i gebyret.

Dette betyder rent objektivt set:

● De beboere der vil opnå rabat på affaldsgebyr skal sætte deres deres skrald ud til enden
af stikvejen aftenen før på afhentningsdage/senest kl. 06.00 om morgenen (potentielt set
4 hverdage ud af 10).

● På afhentningsdage vil der altså komme til at stå skraldespande på stikvejen, hvor folk
kører til og fra.

● Ejere af containere er ansvarlig for oprydning ved spild.
● Der vil være behov for lokale aftaler på stikveje, således der ikke opstår trafikale

problemer/problemer.
● Der kan opstå udfordringer med ‘eksterne’ (bude, leverandører m.v.), hvis stikvejen er

helt eller delvis blokeret af skraldespande.
● Hvis der er behov for etablering af belægning i rabatten på stikvejen, for at

skraldespande kan stå stabilt, så skal dette aftales mellem beboerne på stikvejen.
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Model D - Alle husstande har egne beholdere til alle fraktioner, som
ikke må placeres på stikvej for at opnå afstandsrabat.
Ved denne model har alle skraldespande på deres egen grund. Der må ikke stilles spande ud til
enden af stikvejen (ude ved kørselvejen) for at opnå afstandsrabat.

● Der skal altså betales afstandsgebyr på 438 kr årligt pr husstand hvis mere end 5 meter
fra kørevej

● Leje og vedligeholdelse af alle fire beholdere er inkluderet i gebyret.

Dette betyder objektivt set
● Alle har skraldespand på egen grund.
● Næsten alle beboere ved stikveje ville skulle betale afstandsgebyr.
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Model E - Alle husstande har egne beholdere til alle fraktioner. Vi
etablerer faste affaldspladser i rabatten 5 meter fra kørevej til
beholdere i kanten af stikvejen.

● Der skal etableres plads til op til 20 containere på en stikvej
● Placering skal være på fast underlag f.eks hårdt stampet grus, fliser eller asfalt
● Der skal (sandsynligvis) være belysning
● Det skal overvejes at containere vil stå i sol om sommeren, hvis ikke de er overdækket
● Det skal overvejes om containere skal sikres, så de ikke kan vælte
● Leje og vedligeholdelse af alle fire beholdere er inkluderet i gebyret.

Dette betyder objektivt set
● Omkostninger til etablering inkl. belysning
● Vi vil skulle skabe plads på stikvejene til affaldspande
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